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� Newtons andre lov: F = dp/dt p = mv = mṙ

� Konstant akselerasjon: v = v0 + at x = x0 + v0t+
1

2
at2

� Konstant vinkelakselerasjon: ω = ω0 + αt θ = θ0 + ω0t+
1

2
αt2

� Arbeid: dW = F · dr Kinetisk energi: K =
1

2
mv2 Effekt: P =

dW

dt
= F · v

� Konservativ kraft og potensiell energi: U(r) = −
∫ r

r0

F · dr F = −∇U(r)

� Friksjon, statisk: f ≤ µsN kinetisk: f = µkN

� Luftmotstand (liten v): f = −kv Luftmotstand (stor v): f = −Dv2v̂

� Tyngdepunkt: RCM =
1

M

∑
i

rimi →
1

M

∫
r · dm

� Sirkelbevegelse: v = rω Sentripetalakselerasjon: a = v2/r Baneakselerasjon: a = dv/dt = r dω/dt

� Dreiemoment: τ = r × F Statisk likevekt: ΣF i = 0 Στ i = 0

� Dreieimpuls: L = r × p N2 rotasjon: τ = dL/dt

� Stivt legeme, refleksjonssymmetri mhp rotasjonsaksen: L = Lb +Ls = RCM ×MV + I0ω

� Kinetisk energi, stivt legeme: K =
1

2
MV 2 +

1

2
I0ω

2

� Treghetsmoment: I =
∑
i

mir
2
i →

∫
r2dm

Kompakt sylinder (skive): I0 =
1

2
MR2 Kompakt kule: I0 =

2

5
MR2 Kuleskall: I0 =

2

3
MR2

Tynn stang: I0 =
1

12
ML2

� Stivt legeme, rotasjon om fast akse: K =
1

2
Iω2

� N2 rotasjon, akse med fast orientering: τ = I
dω

dt

� Steiners sats (parallellakseteoremet): I = I0 +Md2

� Gravitasjon: F = −GMm

r2
r̂ U(r) = −GMm

r
g = F /m

� Enkel harmonisk oscillator: ẍ+ ω2
0x = 0 T = 2π/ω0 f = 1/T = ω0/2π

Masse i fjær: ω0 =
√
k/m Matematisk pendel: ω0 =

√
g/L

Fysisk pendel: ω0 =
√

mgd/I Torsjonspendel: ω0 =
√

κ/I0

� Fri, dempet svingning, langsom bevegelse i fluid: mẍ+ bẋ+ kx = 0

⇒ ẍ+ 2γẋ+ ω2
0x = 0 ω2

0 = k/m γ = b/2m

Underkritisk demping (γ < ω0) x(t) = Ae−γt sin(ωt+ ϕ) ω =
√

ω2
0 − γ2

Overkritisk demping (γ > ω0) x(t) = Ae−α1t +Be−α2t α1,2 = γ ±
√

γ2 − ω2
0

Kritisk demping (γ = ω0) x(t) = Ae−γt +Bte−γt

� Tvungen svingning, harmonisk ytre kraft: mẍ+ bẋ+ kx = F0 cosωt

(partikulær-)løsning: x(t) = A(ω) sin(ωt+ ϕ(ω))

amplitude: A(ω) =
F0/m√

(ω2 − ω2
0)

2 + (2γω)2

halvverdibredde: ∆ω ≃ 2γ Q-faktor: Q = ω0/∆ω


